

■ 邱勇,淄博公安系统革命烈士邱方正之子 原谅我, 今年清明又不能去看你了



与邱方正(右)一起合影的年轻人(左),如今是邱勇的战友。



父亲的战友,现在是邱勇(左)的战友。

1993年,照片上父亲最左边的年轻人,是2020年照片上我身边的老警察,像照片上这样的故事有很多,但我的不同……

1996年1月5日,父亲去世的那天,3000多人为他送行,少不更事的我不知道这代表着什么,只有满腔的愤恨,对杀死父亲凶手的愤恨,他毁灭了一个普通家庭的生活。

2000年,我参加了全国第一届公安英烈子女考试,考入山东公安专科学校,2004年毕业后分配到淄博市看守所。我如愿成了一名警察,继承父亲未能继续的工作后,一直不曾改变的理想就是做一个像父亲一样的英雄。

父亲虽然离开多年,但每当工作中遇到困难,我总能感觉到一种力量在支撑,提示我要勇敢向前。2020年的1月,新冠肺炎疫情暴发,作为一名警察,冲锋在前是责任更是使命。

从战疫执勤第一天起,我和战友们在防控疫情的同时,也想尽一切办法不让自己将风险带给家人。60多天的“锻炼”,孩子在我下班回家后,已经不再“求抱抱”,而是换成了“爸爸要消毒,不能抱我”“爸爸离我远点,你身上有病毒”。

少年时的我不理解父亲为什么在家的时间那么少,从多年的我现在理解了,一方面是工作量,另一方面是陪伴战友。当战友出差时,“放心,家(指单位)里有我”;当战友加班时,“别急,我陪你干完”。这是警察的老传统,因为只有这样,警察队伍才团结,才有战斗力,才能在人民群众需要我们的时候,没有掣肘,发挥百分百能量。

思念就像酒,越久越醇。随着年龄的增长,对父亲的思念也越来越浓。爸爸,今年清明儿子又不能去看你了,原谅我吧,因为我在做你当年做的事情,在和当前世界上最恶毒的“犯罪分子”战斗,请你在天上给我们加油!等这次战役胜利,我一定去看你,好好陪陪孩子。

邱方正,汉族,1948年2月出生,1982年4月参加公安工作,中共党员,中专学历,二级警督警衔,生前为淄博市公安局张店分局崔崖派出所政治指导员、副局长级干部。1996年1月5日凌晨2时许,预谋盗抢枪支枪劫的犯罪分子李某某身带匕首、铁棍,爬墙进入派出所,待值班民警邱方正回值班室休息时趁其不备用铁棍猛击头部。邱方正同志奋力反抗,为保卫枪支与犯罪分子殊死搏斗,李某某抢枪的企图未能得逞。邱方正终因伤势过重因公殉职。1996年2月28日,被山东省人民政府评定为革命烈士,1996年6月27日,山东省公安厅为其追记一等功。

文/图 记者 任灵芝 通讯员 孙巍 刘通

“金色盾牌,热血铸就。危难之处显身手,显身手……”这是一首赞扬人民警察的歌曲。在和平年代公安队伍是牺牲最多、奉献最大的队伍。新中国成立以来,淄博已有30位公安民警为保卫群众生命财产,献出了宝贵的生命。许多公安英烈的子女继承父辈“衣钵”,成为了人民警察。在这些踏着父辈脚步的民警心中,继续扛起父辈的旗帜,守护正义,保护群众平安,是对所有公安英烈最好的告慰和怀念。

清明节来临之际,本报联合淄博市公安局,刊发3位毅然从警去完成父亲未竟事业的公安英烈后代的成长故事。从他们的言行中发现,他们的成长路上,其实父辈从未缺席。

追随父辈脚步 佑护家乡人民

——3位公安英烈后代的成长故事



1996年夏,王勤利(左四)到辖区调查情况。



疫情防控期间,王磊(左四)在淄博火车站广场对来淄人员情况进行统计。

■ 王磊,全国公安系统一级英模王勤利之子 爸,多年后,我成了你

记忆中的父亲总是很严厉,他不苟言笑,常常带着一身疲惫回到家,安静地坐在沙发上,有时也会去厨房帮厨。7岁的一天,我放学回家,发现家里放了很多好吃的,父亲一改往常的威严,一脸笑意看着我。“爸,今天有啥好事儿?是不是你又抓到坏人了?”在我的印象中,父亲只有破了大案抓了坏人的时候才会如此高兴。父亲先是卖着关子,看着我抓耳挠腮想了半天不得其解,笑着说:“笨小子,今天是你生日,过了7岁生日就是大孩子了。”那是我印象中过的第一个生日,一家人和和美地坐在桌前吃着好吃的,父亲难得地口若悬河。

记得从2001年春节过后,父亲就开启了连轴转模式,一连50多天没有休息,早出晚归。3月18日,我的19岁生日。就在前一天,我听到父亲和母亲商量着要给我好好过个生日。可是18日当天一早,他从晾衣架上扯下还没有干透的警服就出了家门。不久,我们收到了父亲突发心梗去世的噩耗。从那以后,我再也没有过一次生日。我7岁生日那天全家人的欢声笑语,父亲的口若悬河,也成为了永久的回忆。

父亲离世后3年,我继承父亲的遗志,成为了一名光荣的人民警察。我穿上警服的第一天,母亲站在我的对面,泣不成声。我明白,她在为儿子感到由衷高兴的同时,想起了曾经一身戎装的丈夫。

父亲生前是一名巡警。2014年9月,根据组织安排,我也成了一

名巡警,不分昼夜,巡中备勤,大街小巷,寒冬酷暑……我经历着十几年前父亲所经历的。有时候,我凌晨开着巡逻车走在寂静的大街上,偶尔停下来抬头看看星空想起父亲,冥冥之中,他在给我指引,给我力量。

今年,面对突如其来的新冠肺炎疫情,我所在的张店公安分局巡警大队在淄博火车站设立了“党员先锋岗”,配合交通、卫健部门对来淄人员进行检查。我深知责任重大,因此分秒必守,丝毫不敢懈怠。

我知道,我的肩上,有你视若珍宝的事业和责任;我的背后,有你愿意为之付出生命的家乡和人民。

爸,多年以后,我成了你。这样的儿子,是否如你所愿?

王勤利,男,汉族,1953年11月出生,1972年5月参加工作,中共党员,中专学历,二级警督警衔,生前为淄博市公安局博山分局巡警大队副指导员。2001年3月18日晚上7点40分,王勤利同志在淄博市张博路白塔路口参加查缉公安部通缉要犯靳某某的统一行动时,突发心肌梗塞因公殉职,先后被中共淄博市委、中共山东省委追授为优秀共产党员。2001年6月5日,公安部追授王勤利同志为“全国公安系统一级英雄模范”。

■ 房一凡,全国公安系统二级英模房崇忠之子 穿上警服, 我要成为你的骄傲



家里没有父亲的照片,房一凡就在网上搜索父亲的证件照,缅怀先烈。



战疫一线的房子凡(左)在辖区了解情况。

每当春暖花开,清明节也悄然而至。父亲给我留下的印象早已是模糊不清,我依稀之间记得那个身穿警服的身影。

父亲走得很突然。那是2001年的冬至,6岁的我对生死离别的定义还十分陌生,只记得家里的亲戚都在哭,那时,我知道父亲再也回不来了。随着渐渐长大,我明白了父亲的离去对我意味着什么,那时的我很自卑,总感觉比别人少了很多东西。我开始埋怨父亲,不理解父亲为何抛下母亲和我,我开始逃避,不愿意听到“父亲”这个词,这个称呼对我而言只有苦涩。

渐渐长大,随着心理上的成熟,我开始接受父亲不在的现实,我明白了父亲的离去是无法改变的,他是个英雄。作为他的儿子,我不应该唯唯诺诺,应该自豪地面对生活。对于父亲而言,公安工作是他为之奋斗的理想,是他愿意用生命去捍卫的事业。高中毕业之后,我没有任何犹豫,毅然决然地选择了报考警校,希望通过4年的警校生活,为将来的公安工作奠定坚实的基础。

2017年夏天,我顺利从警校毕业。进入单位的那一刻,我感觉自己离父亲仿佛近了些。在日常工作生活中,我用心去感受着公安工作的艰辛与不易。当问题解决后,看着老百姓开心的笑容时,我心里暖暖的。

2020年伊始,新冠肺炎疫情袭来。作为一名人民警察,我义无反顾地投身到这场战斗中,每天都与风险为伴,执勤、办案、维稳……随时都可能与病毒打交道。这时,我忽然明白了父亲当时的选择,他会在面对危险的时候迎难而上,他会在面对牺牲的时候毅然决然,人民警察的职责就是如此。我相信父亲面对危险的时候,做出了一个人民警察应有的选择。

清明来临之际,我思念父亲,同时我也为有这样一个父亲而感到骄傲,抬头仰望这枚耀眼的国徽,我忽然感觉父亲仿佛一直在我身边,激励着我,支持着我。我与父亲没有渐行渐远,相反我在离他越来越近,因为我们都热爱着这份伟大的公安事业,我们有着同样的理想与坚持。

房崇忠,男,汉族,1967年9月28日出生,山东省邹平县人,1991年7月毕业于铁道部郑州警校(铁道警官高等专科学校前身)。1991年8月1日参加工作,先后任青岛铁路公安处周村车站公安派出所见习民警、民警、警长,明水车站公安派出所副所长,二级警司。2001年12月22日傍晚5点20分,为保卫国家和人民生命财产安全英勇牺牲,被追授为全国公安系统二级英雄模范、革命烈士、人民铁道卫士称号;曾荣立个人三等功1次,受个人嘉奖1次,多次被评为先进工作者。



扫描
“掌握鲁中”
APP二维码
看更多内容